



ВЕЧЕРНИЙ ТАШКЕНТ

Газета выходит
с 1 июля
1966 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 109 (12.670)

Цена в розницу – свободная

Приоритеты развития



СТОЛИЦА: ДЕНЬ ЗА ДНЕМ



С УЧЕТОМ ИНТЕРЕСОВ ОТЕЧЕСТВЕННЫХ ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ

В НВК «Узэкспоцентр» ВЧЕРА открылись IX Международная специализированная выставка-продажа мини-технологий и компактного оборудования для агропромышленного комплекса Республики «Uzbekistan Agrominitech Expo 2014» и III Международная специализированная выставка сельскохозяйственной техники, машин и оборудования «Uzbekistan Agrotechmash Expo 2014».

Организаторы – Министерство внешних экономических связей, инвестиций и торговли Республики Узбекистан, Министерство сельского и водного хозяйства, Торгово-промышленная палата и Совет фермеров Республики Узбекистан.

Рост сельскохозяйственного производства, насыщение внутреннего рынка качественной продовольственной продукцией – важнейшие задачи социально-экономического развития страны. В последние годы агропромышленный сектор характеризуется технологическим обновлением, расширением объемов переработки продукции. Важным руководством к действию по созданию новых, реконструкции и техническому обновлению действующих производств стало Постановление главы государства «О мерах по дальнейшему совершенствованию организации управления и развитию пищевой промышленности Республики в 2012–2015 годах» от 31 октября 2011 года. За последние три года предприятия отрасли освоили выпуск более 200 видов продукции с увеличением объемов производства. В настоящее время в стране действуют более двухсот предприятий и производителей, специализирующихся на переработке плодово-ягодной продукции. Для наращивания их мощностей используются современные технологии, растет и объем привлекаемых инвестиций. В рамках Инвестицион-

ной программы на 2013–2015 годы намечается реализация почти трехсот проектов, которые позволят увеличить объемы производства потребительской продукции, расширить ее экспорт.

Учитывая задачи, стоящие перед агропромышленным комплексом страны, подобные выставки приобретают особо актуальное значение.

Стоит напомнить, что первая выставка-продажа «Uzbekistan Agrominitech» была проведена в Ташкенте по инициативе Президента Республики Узбекистан в октябре 2006 года и сразу вызвала большой интерес у отечественных фермеров. Став теперь традиционной, выставка способствует развитию долгосрочного сотрудничества представителей фермерских и дехканских хозяйств нашей страны с зарубежными компаниями, предлагающими компактное оборудование, высокопроизводительную технику и ее сервисное обслуживание.

(Окончание на 2-й стр.)

Естественно, что каждое государство защищает свой внутренний рынок, поскольку не все товары, ввозимые из-за рубежа, можно назвать качественными или пригодными к потреблению.

В связи с этим серьезное внимание к качеству импортируемой продукции и обеспечение таким образом здоровья населения и стабильности национальной экономики имеют актуальное значение. В этих целях в нашей стране осуществляются последовательные мероприятия. Постановление Президента Ислама Каримова «О мерах по дальнейшему повышению конкурентоспособности отечественной продукции и усилению борьбы с незаконным ввозом товаров» от 29 января 2013 года служит важным руководством к действию в данном направлении.

Именно этой цели служит внедрение в органах таможенной службы практики маркировки товаров специальными контрольно-идентификационными знаками.

Маркировка – это текст, рисунки или информационные обозначения на потребительской упаковке и (или) таре импортируемого товара, с ее помощью можно получить информацию о дате и месте выпуска, качестве и сроках годности товара. Это не только упрощает работу таможенных и налоговых органов, но и устраняет лишние хлопоты, такие как повторная экспертиза товара.

Как сообщают в Государственном таможенном комитете Республики Узбекистан, отныне на территории нашей страны запрещается реализация и хранение в немаркированном виде потребительских товаров, подлежащих обязательному маркированию специальными контрольно-идентификационными знаками. Подобные случаи будут рассматриваться как нарушение торговых правил.

ЦЕЛЬ – ОБЕСПЕЧЕНИЕ ВНУТРЕННЕГО РЫНКА КАЧЕСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИЕЙ

длов импортируемых потребительских товаров, подлежащих обязательному маркированию на государственном языке.

– В соответствии с этим постановлением импорт лекарственных средств, имеющих потребительскую упаковку (тару), осуществляется с обязательным маркированием на государственном языке,

– говорит руководитель информационной службы Государственного таможенного комитета Республики Узбекистан Бехзод Бердиев. – Это создаст благоприятные условия для получения населением точной информации о приеме лекарственных средств. Ведь до недавнего времени информация на упаковке большинства импортируемых лекарств была лишь на иностранных языках, что создавало для людей опреде-

ленные неудобства. Теперь все аннотации к лекарствам даются в понятном виде, что служит важным фактором охраны здоровья граждан.

Маркирование импортируемых лекарственных средств проводится путем вложения в потребительскую упаковку (тару) информации для потребителя на государственном языке, без дополнительной маркировки на упаковке.

В случае отсутствия маркировки на государственном языке, проставляемой предприятием-изготовителем, допускается маркирование импортируемых лекарственных средств после их ввоза на территорию Республики Узбекистан, во время хранения на таможенном складе.

Текст маркировки лекарственных средств на государственном языке утверждается Главным управлением по контролю качества лекарственных средств и медицинской техники Министерства здравоохранения Республики Узбекистан.

Маркировка на государственном языке должна быть полной и достоверной. Основные потребительские свойства и характеристики товара, а также другая информация, содержащаяся на марки-



МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
«о важнейших резервах реализации
продовольственной
программы в Узбекистане»

ВИТАМИННАЯ ПРОДУКЦИЯ – КРУГЛЫЙ ГОД

Нацеленность проводимых в стране реформ на повышение благосостояния народа ярко проявляется в изобилии на наших рынках и достатке в семьях. Постановление главы государства «О дополнительных мерах по расширению производства продовольственных товаров и насыщению внутреннего рынка» от 26 января 2009 года служит важным фактором повышения объемов заготовок сельскохозяйственной продукции.

В постановлении определен ряд задач по оптовой закупке, хранению и бесперебойной доставке населению отечественных продуктов питания, в частности, фруктов и овощей, сохранению стабильных цен на рынках. Весомый вклад в эту работу вносит Ассоциация «Узултуржисавдоинвест».

Основная ее задача – укрепление взаимодействия между производителями и торговой сетью страны, поставка качественных и недорогих товаров повседневного спроса населения.

– В 2013 году было открыто около пятидесяти современных малых цехов по производству макарон, кондитерской и хлебной продукции, – говорит заместитель председателя Ассоциации «Узултуржисавдоинвест» Равшан Хамидбеков. – Ими было произведено хлебной и кондитерской продукции более чем на 10 миллиардов сумов, только с начала нынешнего года выпущено продукции на 3,1 миллиарда сумов. Кроме того, в торговой сети было поставлено полипропиленовых мешков, пакетов и туалетного мыла на 5,4 миллиарда сумов.

В Андижанской и Ферганской областях начали действовать цехи по переработке молока, в Кашкадарьинской и Хорезмской областях – по расфасовке и упаковке муки, бобовых культур и другой продовольственной продукции, в Самаркандской области – по разливу растительного масла. В целях увеличения объема заготовок продовольствия образованы животноводческие, птицеводческие, плодово-ягодные, рыбоводческие хозяйства, на 122 гектарах заложены интенсивные сады. Кроме того, на 800 гектарах выращивается сельскохозяйственная продукция. В Касанском районе Кашкадарьинской области на 100 гектарах в порядке эксперимента выращиваются скороспелые дыни, на 300 гектарах планируется посев риса.

(Окончание на 2-й стр.)

рковке предприятия-изготовителя, должны указываться и на маркировке на государственном языке.

Не допускается внесение дополнительной информации на маркировке на государственном языке, которая не существует на маркировке предприятия-изготовителя на других языках. В процессе маркирования запрещается вносить какие-либо изменения, могущие затруднить проведение анализа соответствия информации, изложенной на маркировке на государственном языке, информации маркировки предприятия-изготовителя на других языках.

Полное внедрение практики маркировки на государственном языке расширит возможности для предприятий и организаций-импортеров при ввозе товара на территорию нашей страны. Для этого они должны внести в условия заключенного ими контракта на импорт требования о маркировании товара на государственном языке и выполнять его своевременно.

Оформление товара в таможенный режим «выпуск для свободного обращения (импорт)» осуществляется сотрудниками таможенных органов после выборочного сличения его с маркировкой на товаре. Ввезенные товары, подлежащие обязательному маркированию на государственном языке, не допускаются к таможенному оформлению в таможенный режим «выпуск для свободного обращения (импорт)» в немаркированном на государственном языке виде.

Все это будет способствовать обеспечению населения высококачественной продукцией, защищенной внутреннего рынка от поддельных товаров.

Норгуль АБДУРАИМОВА,
корр. УзА.



новости

вчера,
сегодня,
завтра



В СТРАНЕ

- В Джизакской области действуют 273 предприятия легкой промышленности, с начала года ими произведено продукции на 43,3 млрд. сумов. Это в 13,7 раза больше, чем за аналогичный период прошлого года. В нынешнем году в области запланирован пуск в эксплуатацию 65 предприятий легкой промышленности проектной стоимостью 78,6 млрд. сумов. К настоящему времени 9 из них построены.
- В Бухаре состоялся областной этап республиканского конкурса среди консультантов по вопросам религиозного просвещения и духовно-нравственного воспитания сходов граждан. В нем приняли участие 13 консультантов, которые продемонстрировали опыт, знания и навыки, рассказали о своей деятельности по дальнейшему оздоровлению социально-духовной атмосферы на территории махаллей.

- Частное предприятие «Топаз» Джизакского района Андижанской области выпускает 41 вид комплектующих частей для автомобилей «Matiz», «Damas», «Spark». С начала нынешнего года коллектив ЧП, в котором трудятся 50 человек, поставил совместному предприятию «GM-Uzbekistan» продукцию на 615 млн. сумов.
- В городах и районах Самаркандской области сформированы группы молодежного трудового движения «Бунёдкор» ОДМ «Камолот». Они принимают участие в работе по строительству и благоустройству на местах.

- Республикастским общественным детским фондом «Sen yoqiz emassan» для воспитанников столичных домов милосердия № 21, 22, 23, 24, 30 была организована экскурсия в живописные места Бостанлыкского района Ташкентской области. Ребята приняли активное участие в спортивных соревнованиях, национальных играх, творческо-интеллектуальных викторинах.



В МИРЕ

- Гостиничный оператор Hilton Worldwide намерен запустить сеть бутик-отелей под брендом Curio. Планируется, что первый бутик-отель откроется до 2017 года в штате Невада. В нем будет 1,6 тыс. номеров. Размер инвестиций в открытие объекта составит 415 млн. долларов. Американская гостиничная сеть Hilton Worldwide была основана в 1919 году Конрадом Хилтоном. Компании принадлежит около 4 тыс. отелей в 90 странах.

- Национальное управление США по аэронавтике и исследованию космического пространства (NASA) намерено принять участие в южнокорейской программе изучения и освоения естественного спутника Земли. Согласно данным министерства научного прогнозирования Южной Кореи, обе стороны подпишут соглашение о совместных исследованиях в разработке технологий создания лунного модуля. Планируется, что после вывода на орбиту, запланированного на 2017 год, он будет вращаться вокруг Луны и осуществлять наблюдение за ее поверхностью. Кроме того, орбитальный аппарат станет связующим звеном между Землей и лунным модулем, который планируется высадить на поверхности Луны.

- Согласно данным сотрудников университета Западного Онтарио и Гарвардской школы общественного здравоохранения, употребление 3–4 чашек кофе в день снижает вероятность возникновения звона в ушах на 15 процентов. Такие выводы были сделаны на основании 18-летнего исследования с участием 65 тыс. человек от 30 до 44 лет.



С УЧЕТОМ ИНТЕРЕСОВ ОТЕЧЕСТВЕННЫХ ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В работе выставки-продажи «Uzbekistan Agrominitech Expo 2014» принимают участие более 150 фирм из 26 стран мира. Производители из Германии, Италии, Нидерландов, Испании, Франции, США, Бельгии, Японии, Южной Кореи, Китая, Турции, России представляют мини-технологии и компактное оборудование для переработки плодово-ягодной и мясно-молочной продукции, производства муки и комбикормов, мини-технику для садоводческих и виноградарских хозяйств, фасовочно-упаковочное оборудование. Заинтересованные специалисты найдут здесь немало новинок для животноводства и птицеводства, обработки кожи, организации тепличных хозяйств, а также познакомятся с технологиями для сферы услуг, оборудованием для легкой промышленности, средствами защиты растений, ветеринарии.

Эффективность работы подобных проектов подтверждают цифры. Только в прошлом году между зарубежными компаниями и предпринимателями республики было подписано 1185 договоров и протоколов о намерениях на приобретение мини-технологий, компактного оборудования и сельскохозяйственной техники на общую сумму 120,1 млрд. сумов, в том числе 526 протоколов намерений на сумму 50 млрд. сумов.

О. ИВАНОВА.
Фото И. ИСМОИЛОВА.

Агропромышленный комплекс занимает существенное место в экономическом развитии нашего государства. На благодатной земле Узбекистана благодаря упорному труду фермеров рождаются отменные по вкусовым качествам овощи и фрукты, виноград и бахчевые. Налаживается и переработка выращиваемой витаминной продукции. А на повестке дня – дальнейшее расширение ее экспорта.

Как и за счет чего этого можно добиться? Связанные с этим вопросы стали предметом обсуждения участников бизнес-семинара, организованного Ассоциацией международного бизнеса и технологий, Центром поддержки предпринимательства и фермерства и Проектом регионального развития USAID в столице. Он проводится в рамках реализации Постановления Президента Узбекистана «О дополнительных мерах по поддержке экспорта субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства» от 8 августа 2013 года.

На семинар, открывшийся СЕГОДНЯ, приглашены предприниматели и фермеры, представители заинтересованных министерств и ведомств, хокимиятов, аккредитованных международных организаций и финансовых институтов, таких как GIZ, JICA, KOICA, Всемирный банк, Исламский банк развития, Азиатский банк развития. В числе участников около 150 специалистов отрасли и экспертов.

В русле реформ

ПЕРСПЕКТИВЫ УВЕЛИЧЕНИЯ ОБЪЕМОВ ЭКСПОРТА

Главная цель мероприятия – предложить государственным структурам, представителям малого бизнеса и частного предпринимательства, агрофирмам и фермерам Узбекистана наиболее эффективные пути роста объемов переработки сельхозпродукции, улучшения условий ее хранения и упаковки для дальнейшего расширения экспортных возможностей.

Потенциал в этом направлении у республики немалый. Только в первом квартале нынешнего года в стране реализовано 550 проектов по развитию животноводства, 262 – птицеводства, 345 – рыбоводства, 255 – пчеловодства. В

результате принимаемых мер по повышению продуктивности сельского хозяйства объем производства только овощей за три месяца вырос на 10,8 процента.

В ходе бизнес-семинара с участниками поделятся опытом международные эксперты в области упаковки продукции, использования овощехранилищ и холодильных установок, маркетинга, сопровождения экспортных операций по принципу «единого окна», лицензированию и сертификации. Состоятся, конечно, и деловые переговоры по продвижению экспорта сельхозпродукции, закупке необходимого оборудования, решению

вопросов транспорта и логистики. Представители крупных закупочных компаний и агрофирм обсудят нюансы заключения контрактов на поставки плодово-ягодной продукции.

Организаторы семинара, кроме того, предусмотрели проведение тренинга кадров.

– Вопрос подготовки специалистов в области менеджмента экспорта особо актуален, – отметил заместитель директора Центра поддержки предпринимательства и фермерства Алишер Махкамов. – В этом году мы уже организовали несколько тренингов для фермеров по вопросам селекции, защиты растений, электронному бухгалтерскому учету. Работа будет продолжаться путем приглашения зарубежных экспертов и стажировок наших фермеров в разных странах.

О. ХАКИМОВА.

совместной работе представителей махалли и инспекторов профилактики. Подтверждением тесного взаимодействия служит и тот факт, что в рамках ежегодного республиканского смотра-конкурса «Образцовый опорный пункт милиции», наряду с номинациями «Лучший инспектор профилактики», «Воспитатель молодого поколения», рассматриваются номинации лучших председателей махалли, первичных организаций комитетов женщин, консультантов по вопросам религиозного просвещения и духовно-нравственного воспитания, примирительных комиссий.

Как отмечали участники конференции, в результате осуществленных за годы независимости реформ в Узбекистане сформирована абсолютно новая национальная система взаимодействия сходов граждан, представляющих собой важнейший институт гражданского общества, с инспекторами профилактики. Ее можно считать первичной, основной и эффективной комплексной мерой в охране мира и спокойствия в махалле, защите прав и свобод граждан.

В настоящее время 92,4 процента из 3710 опорных пунктов милиции располагается в одном здании с органами самоуправления граждан, что способствует плодотворной

Ольга СМЫКОВА.

ВИТАМИННАЯ ПРОДУКЦИЯ – КРУГЛЫЙ ГОД

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Фрукты, овощи и другие сельхозкультуры – это сезонная продукция, поэтому предприятиями ассоциации уделяется большое внимание сбору и качественному ее хранению. Если склады подготавливаются к сезону на требуемое уровне, то это позволяет беспрепятственно обеспечивать население качественной сельскохозяйственной продукцией до следующего урожая. В соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан «О мерах по развитию и укреплению материально-технической базы хранения плодово-овощной продукции на период 2011–2015 годы» от 7 апреля 2011 года проводится последовательная работа по реконструкции складов и монтажу в них современного холодильного оборудования.

Построены новые склады вместимостью 23 тысячи тонн, модернизированы холодильники вместимостью почти 15 тысяч тонн. В результате готовы специальные помещения для хранения резервной сельхозпродукции вместимостью 116 тысяч тонн, холодильники вместимостью 62 тысячи тонн.

– По всей стране строятся специальные склады и совершенствуется технология хранения продукции, – говорит начальник отдела ассоциации Шарофиддин Асомов. – Следует отметить, что склады, холодильные и морозильные камеры предприятий построены из сэндвич-панелей, что позволяет качественно хранить продукцию до нового урожая.

В соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан от 7 апреля 2011 года за счет строительства, реконструкции и модернизации в 2011–2013 годах в Республике Каракалпакстан, Наманганской и Ферганской областях задействованы современные холодильные камеры общей вместимостью 38 440 тонн. Например, в 2011 году в обществе с ограниченной ответственностью «Баракат-Турткул» Турткульского района был построен современный холодильный склад на тысячу тонн. В 2012 году на основе местных традиций наложено хранение дынь в естественных условиях.

В целях обеспечения стабильности цен на рынках в зимне-весенний период 2014–2015 года на базах-хранилищах ассоциации планируется запасы более 70 тысяч тонн картофеля, лука, овощей, фруктов, бахчевых и зерновых культур. Для этого уже сегодня составляются договоры с фермерскими и дехканскими хозяйствами.

В настоящее время в системе ассоциации действуют более 4200 фирменных магазинов, мини-маркетов и супермаркетов. На местах открываются новые торговые предприятия, расширяется масштаб оказываемых населению услуг. Например, в прошлом году в Термезе, Денауском и Зааминском районах начали действовать современные супермаркеты. В нынешнем году для развития сети розничной торговли в труднодоступных районах планируется открыть около ста фирменных магазинов.

Продовольственная и непродовольственная продукция поставляется населению ассоциацией в централизованном порядке и по низким ценам. Например, в первом квартале текущего года было оказано торговых услуг на 218 миллиардов сумов. Услуги более чем на 50 миллиардов сумов предоставлены жителям отдаленных и труднодоступных горных кишлаков.

Все это является результатом проявляемых под руководством Президента Ислама Каримова внимания и заботы об увеличении производства продовольственной продукции, повышении качества торговых услуг, обеспечении населения разнообразной плодово-ягодной продукцией круглый год.

Сайёра ШОЕВА,
обозреватель УзА.

Новости. Открытия

ТЕХНОЛОГИЯ ДЛЯ ШЕЛКОВОДСТВА

Великая труженица – бабочка тутового шелкопряда, одевающая человека уже свыше двух тысяч лет в самые нарядные ткани, породила возможность обеспечить людей еще одним ценным продуктом – эффективным средством регулирования роста растений.

Не имеющий аналогов продукт получен в Институте химии и физики полимеров Академии наук Узбекистана из куколок этой бабочки и представляет собой водорастворимое производное природного полимера хитозана – карбоксиметилхитозан. Ранее на предприятиях химической промышленности такой продукт не производился. Разработанная учеными технология позволяет по-хозяйски использовать неисчерпаемые отходы шелководства – куколок шелкопряда. Подана заявка на получение патента.

ЭКСПРЕСС-МЕТОД – СЕЛЕКЦИОНЕРАМ

Сократить время выведения новых сортов хлопчатника почти вдвое – от 20 до 8 лет – позволит созданная учеными Института биоорганической химии имени академика А. Садыкова тест-система для отбора родительских форм и линий растения.

Она основывается на технологии иммуноферментного анализа с использованием моноспецифических антител и является альтернативой существующим методам. Преимущество инновации: максимальное время определения устойчивости растений составляет всего 10–15 дней, возможность круглогодичного использования этой тест-системы для выявления и отбора лучших образцов и гарантированная достоверность результата. Инновация прошла апробацию в Институте селекции и семеноводства хлопчатника и имеет хорошие перспективы применения в научных учреждениях и семенных станциях. Ведется патентование.

НА СЛУЖБЕ У ХИРУРГОВ КОСМИЧЕСКИЙ МЕТАЛЛ

Успешно применили металл космических технологий – титан – при лечении черепно-мозговых травм с отсутствием участков костной ткани ташкентские врачи.

Этот исключительный по своим качествам материал, который принять называют за свою стойкость вечным, хирурги использовали в качестве имплантата. В итоге удалось сократить время операции, избежать осложнений и гарантировать хороший косметический результат. Разработанная авторами инновации – сотрудниками Республиканского научного центра нейрохирургии методика позволяет проводить пластику дефектов даже в области повышенной опасности и добиваться хороших результатов, включая и такую сложную анатомическую часть, как лобно-орбитальная с ее буграми и выступами. Точные по размеру и кривизне костного дефекта имплантаты формируют из сетчатых сферических титановых пластин соответствующего радиуса. Такая замена, показала практика, является самой оптимальной и безопасной. Она также обеспечивает сокращение сроков стационарного лечения. Прогрессивное начинание найдет применение не только в столице, но и войдет в практику нейрохирургических отделений в регионах. Инновация патентуется.

СТАБИЛЬНОСТЬ РАБОТЫ

Равномерную подачу хлопка в технологический процесс и его подсушку обеспечит созданная сотрудниками Ташкентского института текстильной и легкой промышленности установка.

Она гарантирует стабильность работы машин, существенно снижает поломки их рабочих органов и забои. Среди преимуществ новой сушилки – регулятора питания хлопка-сырца – простота изготовления и ее малая металлоемкость. Уменьшены также затраты на электроэнергию, топливо и расходы воздуха, зато производительность возросла на 20 процентов.

Анатолий ЕРШОВ
(по материалам Агентства
по интеллектуальной собственности
Республики Узбекистан).

Социальное партнерство: фактор развития

ВО ИМЯ БЛАГОПОЛУЧИЯ И СПОКОЙСТВИЯ

В Академии МВД Республики Узбекистан состоялась республиканская научно-практическая конференция, посвященная совершенствованию взаимодействия сходов граждан с территориальными инспекторами профилактики.

Мероприятие было организовано Министерством внутренних дел Республики Узбекистан и Республиканским благотворительным общественным фондом «Махалла» в целях исполнения положений Закона «Об органах самоуправления граждан» и ряда правительственный постановлений.

Участниками научно-практической конференции стали депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, представители Генеральной прокуратуры Республики Узбекистан, Государственного налогового комитета Республики Узбекистан, Комитета женщин Республики Узбекистан, а также министерства и ведомства страны.

В рамках сформулированной Президентом Исламом Каримовым Концепции дальнейшего углубления

демократических реформ и формирования гражданского общества в стране осуществляется широкомасштабная работа по совершенствованию деятельности институтов гражданского общества, укреплению их социального партнерства и взаимодействия с государственными органами.

На мероприятии были рассмотрены концептуальные правовые основы взаимодействия сходов граждан и инспекторов профилактики, проанализированы результаты их деятельности, направленной на повышение правовой культуры населения, предупреждение семейных конфликтов, противодействие религиозному экстремизму и терроризму, защиту прав женщин, а также работа, осуществлявшаяся с лицами, состоящими на профилактическом учете в

органах внутренних дел. Был рассмотрен опыт работы примирительных комиссий.

Как отмечали участники конференции, в результате осуществленных за годы независимости реформ в Узбекистане сформирована абсолютно новая национальная система взаимодействия сходов граждан, представляющих собой важнейший институт гражданского общества, с инспекторами профилактики. Ее можно считать первичной, основной и эффективной комплексной мерой в охране мира и спокойствия в махалле, защите прав и свобод граждан.

В заключение мероприятия были сформулированы соответствующие выводы, разработаны предложения и рекомендации, направленные на совершенствование взаимодействия сходов граждан и территориальных инспекторов профилактики.

Ольга СМЫКОВА.

Наши милые женщины

Начальное образование можно назвать фундаментом будущих успехов. И здесь трудно переоценить вклад первого учителя. Четыре года по своей значимости для маленького человека составляют целую эпоху – эпоху его духовного становления как личности.

УЧИТЕЛЬНИЦА ПЕРВАЯ МОЯ

Уже с первых дней обучения в школе № 50 стало ясно, что наши дети попали к Учителю, который не только будет их вести за собой в мир знаний, но сделает все возможное, чтобы они параллельно учились воплощать эти знания в реальной жизни. На это были нацелены специальные тематические открытые занятия, проводимые Оксаной Юрьевной Куприковой, на которых ученики имели возможность глубже соприкасаться с научными и культурными достижениями человечества, учились, совсем как взрослые, рассуждать и принимать самостоятельные решения. Так они приобретали свой первый жизненный опыт и, как могли, творили историю своей личной жизни.

Учебные занятия по математике, русскому языку, чтению и другим предметам не ограничивались только программным материалом. Они, как правило, закреплялись дополнительной информацией в ходе внеклассного чтения, логическими заданиями по математике и развитию речи.

Наши дети постепенно научились относиться к учебным занятиям и к выполнению домашней работы не как к обязательному и занудному времяпрепровождению, а как к творческой и отчасти исследовательской работе. Из года в год мышление их становилось все глубже. Они научились выражать свои мысли четко и лаконично.

В духовном становлении наших детей неоценимую роль, бесспорно, сыграли открытые уроки О. Куприковой. Каждый такой урок стал своеобразной школой жизни, временем обретения новых знаний, умений и навыков. На таких уроках у детей появилась возможность отправиться в научную экспедицию на скажочном белом паруснике, чтобы исследовать обитателей морского дна; ознакомиться с источниками энергии и побывать в институте «Физика – Солнце»; проводя опыты, почувствовать себя настоящими химиками, а еще – окунуться в пушкинскую эпоху, глубоко ее прончувствовать и детально изучить все этапы творчества великого поэта. Это далеко не весь перечень открытых уроков, которые позволяли нашим детям познавать реалии окружающего мира. Скрупулезный, творческий, неимоверно ответственный подход к их организации позволял Оксане Юрьевне добиваться ощутимых результатов – дети вживались в образ, уверенно выполняли поставленные перед ними задачи, активно использовали интерактивную доску, высказывали свое мнение, подключались к диалогу и отставали свою точку зрения. А какие ошеломляющие успехи показывали наши дети в сказочных постановках – и все это благодаря обобщенной работе режиссера Дмитрия Сергеевича Степаненко, Оксаны Юрьевны Куприковой, родителей, детей.

За четыре года ребята научились мастерски переключаться с одного вида деятельности на другой, ставить перед собой цели и непременно их достигать. Все эти приобретенные навыки никогда не исчезнут бесследно и станут большим подспорьем в будущей жизни молодого поколения.

Эпоха начального образования – это понятие новое. Оно обозначает важный и значительный период в жизни юного человека. Не каждому учителю удается сделать начальное образование эпохой. Куприкова Оксана Юрьевна – одна из тех, кто приложил огромные усилия, чтобы наши дети успешно прошли эпоху начального образования.

Рано САИДАХМЕДОВА.



Девочки приобщаются к музыке со школьной скамьи.

Фото В. ГРАНКИНА.

НА ПУТИ В БОЛЬШОЕ ИСКУССТВО

Среди представителей изобразительного искусства немало молодых, талантливых художников. Недавно состоялось открытие персональной выставки студентки 4-го курса Национального института художеств и дизайна им. К. Бехзода Мухаббат Мусахановой.

Символично название представленной в Международном караван-сарае культуры экспозиции «Первый шаг». Представленные здесь работы получили высокую оценку опытных художников.

Мухаббат – ровесница независимости нашей страны. Она словно дала ей крылья для творческого полета. Девушка успешно

окончила Республиканскую специализированную школу искусств, художественный колледж и вот уже скоро завершит обучение в институте им. К. Бехзода.

В сюжетах ее картин обращают на себя внимание различные сцены из жизни, пейзажи и жанровые зарисовки. Работы Мухаббат свидетельствуют о ее

Известное высказывание «Женщина должна уметь многое» сегодня стало шире. Большинство наших соотечественниц совмещают активную общественную, трудовую деятельность с поддержанием семейного очага и делают это с удовольствием.

ПОЛУЧАЯ ПОЗИТИВ ОТ СВОЕЙ РАБОТЫ

Одна из тех, кто не сбросила со счетов львиную долю ответственности за благополучие семьи, достойно несет обязанности матери и труженицы, творческого человека, чьи заслуги отмечены медалью «Шукрат», – Азиза Кобиловна убеждена: чтобы хорошо выполнять свою работу, достичь успеха в выбранной деятельности, нужно понять, чего ты хочешь от жизни, определившись, направить все силы и способности на осуществление намеченного.

Азиза Кобиловна уверена: чтобы хорошо выполнять свою работу, достичь успеха в выбранной деятельности, нужно понять, чего ты хочешь от жизни, определившись, направить все силы и способности на осуществление намеченного.

Юная Азиза сама выбрала факультет узбекской филологии ТашГУ (ныне Национальный университет Узбекистана им. Мирзо Улугбека), работала ответственным секретарем в редакции журнала «Муштум».

Вышла замуж, воспитала

двоих детей, сын, окон-

чив финансовый институт, остался работать в нем, дочь – востоковед.

Азиза Кобиловна уверена: чтобы хорошо выполнять свою работу, достичь успеха в выбранной деятельности, нужно понять, чего ты хочешь от жизни, определившись, направить все силы и способности на осуществление намеченного.

Азиза Кобиловна уверена: чтобы хорошо выполнять свою работу, достичь успеха в выбранной деятельности, нужно понять, чего ты хочешь от жизни, определившись, направить все силы и способности на осуществление намеченного.

Самый верный спо-

соб

прикоснуться и к

культурному наследию, и

к современным сокрови-

щам интеллектуальной мысли – это, конечно же, чтение книг, – говорит она, – хорошие перспективы дает изучение иностранных языков, а еще, молодые люди могут реализовывать имеющиеся способности и таланты, обогатить свой внутренний мир в ходе различных фестивалей, выставок, творческих конкурсов.

Каждый человек должен иметь любимую профессию, которую можно сравнить с фундаментом здания. А какие стены будут возвышаться – зависят от самого человека. Сегодня женщина может реализоваться в любой сфере, все в ее руках: трудолюбивых, нежных, теплых.

Инобат КОМИЛОВА.

МНОГОГРАННЫЙ ТВОРЧЕСКИЙ МИР

Музыкoved, доцент Государственной консерватории Узбекистана Инесса Гульзарова подготовила монографию о жизненном и творческом пути народного артиста Узбекистана, лауреата Государственной премии Фирудина Сафарова.

Этот труд, с одной стороны, представляет собой популярное биографическое повествование, а с другой – словно приоткрывает завесу тайны в творческую лабораторию известного оперного режиссера. В прошлом году музыкальная общественность отметила 80-летие матери, 45-летие его творческой деятельности и 20-летие работы на педагогическом поприще. Автор монографии рассказывает о яркой творческой судьбе, о встречах мастера со многими удивительными людьми. Например, с композитором Арамом Хачатуряном, от которого будущий режиссер получил вот такой автограф: «Прекрасному музыканту с пожеланиями расширить диапазон творческой деятельности». Эти слова оказались пророческими. Выпускник консерватории по классу ударных инструментов, артист симфонического оркестра Бакинской филармонии, который параллельно с работой получал второе образование на театроперном отделении Азербайджанского государственного театрального института, вскоре действительно поехал в Санкт-Петербург учиться оперной режиссуре. Инесса Гульзарова детально описывает все перипетии поступления тридцатилетнего абитуриента, подкрепляя свою размышления личными беседами с героем. Такой стиль изложения, когда авторский текст сопровождается воспоминаниями героя и его коллег, доминирующий в монографии, помогает избежать сухости в изложении фактов и привносит в текст живую струю разговорной речи. Уникальные иллюстрации – фотографии из личного архива режиссера составляют центральный визуальный ряд, дополняющий повествование.

Особое место в монографии удалено творческому тандему режиссера с дирижером Дильбар Абдурахмановой. Фирудин Саттарович нашел в ее лице соавтора, в котором, по его мнению, сочетаются качества, в идеале необходимые

для оперного дирижера: «способность проникновения в тайны музыкальной драматургии, природу певческого искусства, владение хоровым мастерством, знание принципов оперной режиссуры и живописи». Результатом работы этого творческого тандема стали спектакли, которые вошли в золотой фонд современного музыкального театра, в их числе «Петр Первый» А. Петрова и «Огненный ангел» С. Прокофьева. В свое время они стали предметом бурных дискуссий и грандиозными событиями в музыкальном мире.

Фирудин Саттаровичставил спектакли в Ташкенте, Самарканде, Алматы, Баку, Одессе, Воронеже и других городах. Украшением репертуара ГАБТа имени А. Навои стали такие его постановки, как «Фауст» Ш. Гуно, «Трубадур», «Отелло» Дж. Верди, «Кармен» Ж. Бизе и многие другие. В монографии автор детально рассказывает о рождении каждого спектакля Фирудина Сафарова. Примечательно, что, говоря об оперных постановках, Инесса Гульзарова приводит рецензии, опубликованные в газетах и журналах. Эти «мостики» к откликам в прессе придают повествованию определенную объективность, множественность взглядов и помогают сформировать у читателя мнение о том, как был принят тот или иной спектакль зрителями, какую оценку он получил. В работе музыкальных критиков всегда ценится оперативность откликов, но именно такие документальные свидетельства с годами становятся бесценным инструментом для историков, которым автор этой монографии грамотно пользуется.

Подводя итоги, хочу подчеркнуть, что монография «Титан оперной сцены» – это увлекательный рассказ об оперном режиссере, его насыщенной творческой жизни, постановках и творческих секретах оперной режиссуры.

Жанна МАРИРОСОВА,
кандидат искусствоведения.

Б. Мулладжанов, З. Фахриддинов, М. Ташпулатов.

– Сейчас она дипломница на моем курсе, – говорит доцент института им. К. Бехзода Джурат Рахманов. – У нее более сорока работ, и все они говорят о больших возможностях. По моему мнению, конечно, надо продолжать совершенствоваться, а главное, в картины нужно вкладывать конкретные мысли, какую-то философию, тогда откроется путь в большое искусство.

Дипломная работа Мухаббат связана с Годом здорового ребенка. С особой любовью ею написан ряд картин по этой тематике.

Л. ГРЯЗНОВА.

5 июня – Всемирный день охраны окружающей среды

ЧИСТАЯ ПРИРОДА – ЗАЛОГ ДОЛГОЙ ЖИЗНИ

Трудно переоценить значение чистоты окружающей среды как важнейшего фактора здоровой и долгой жизни. И в этом смысле огромное значение имеют сохранение природы и рациональное использование природных ресурсов.

В нашей стране с первых лет независимости предпринимаются необходимые меры по охране окружающей среды, рациональному использованию природных богатств и их сохранению для будущих поколений. В этих целях наша страна наряду с созданием соответствующей международным стандартам правовой базыratифицировала важнейшие международные конвенции и другие документы по защите окружающей среды, стабильному развитию и последовательно выполняет взятые на себя обязательства.

Об этом говорилось на состоявшейся в Министерстве юстиции Республики Узбекистан научно-практической конференции «Совершенствование правовых основ системы охраны окружающей среды в Республике Узбекистан».

В мероприятии, организованном в рамках Экологической недели, проводимой в связи со Всемирным днем охраны окружающей среды, приняли участие члены Сената, депутаты Консультативной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, представители Конституционного суда Республики Узбекистан, Экологического движения Узбекистана, Государственного комитета по охране природы и ряда других государственных и негосударственных организаций.

Заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан Б. Аликанов, заместитель министра юстиции А. Усманов, председатель Государственного комитета по охране природы Б. Абдузаттаров, ректор Ташкентского государственного юридического университета Е. Кањязов и другие отметили, что в нашей стране вопрос охраны окружающей среды решается на уровне государственной политики. Приняты более двадцати законов, сотни нормативно-правовых документов по рациональному использованию природных ресурсов и обеспечению экологической безопасности.

Принят 12 декабря 2013 года Закон Республики Узбекистан «Об экологическом контроле» служит совершенствованию касающейся сферы законодательства. Законом упорядочены отношения в сфере экологического контроля, предусмотрены меры по защите окружающей среды и координация соответствующей деятельности государственных учреждений, институтов гражданского общества, органов самоуправления, негосударственных некоммерческих организаций и других общественных структур.

На мероприятии был подписан меморандум о взаимном сотрудничестве между Государственным комитетом по охране природы Республики Узбекистан, Экологическим движением Узбекистана и Ташкентским государственным юридическим университетом.

УзА.

МОЛОДЫЕ СПЕЦИАЛИСТЫ БУДУТ ТРУДОУСТРОЕНЫ

Это наглядно подтвердила очередная ежегодная ярмарка вакансий для специалистов сферы связи, информатизации и телекоммуникационных технологий, прошедшая в Ташкентском университете информационных технологий.

В Национальной программе по подготовке кадров, принятой по инициативе Президента Ислама Каримова, отмечено, что важным условием развития страны является формирование эффективной системы подготовки кадров на основе богатого интеллектуального наследия народа и общечеловеческих ценностей, достижений современной культуры, экономики, науки, техники и технологий. При этом одной из главных задач является трудоустройство выпускников колледжей и вузов.

Именно на это нацелена ярмарка вакансий, которая предоставляет возможность молодым, талантливым и перспективным специалистам найти свое рабочее место. Более 40 предприятий сферы ИКТ, 12 компаний и государственных организаций представили свыше 500 вакансий, с которыми ознакомились студенты вузов, учащиеся профессиональных колледжей и академических лицееев столицы, сообщают УзА.

– В деятельность нашего предприятия широко внедрены информационно-коммуникационные технологии, – говорит начальник Центра информатики и вычислительной техники авиапредприятия «Uzbekistan Airways Technics» Владимир Лозовой. – Сегодня мы предлагаем 14 вакансий, на которые уже подано свыше 30 заявлений. В ближайшее время мы проведем собеседования и лучших соискателей примем на работу.

Интересные предложения имеются и в АК «Узбектелеком». Компания постоянно расширяет спектр оказываемых услуг, поэтому нуждается в молодых и креативных специалистах. Большое внимание учащимся образовательных учреждений привлекли вакансии, предложенные страховыми фирмами, организациями в сфере СМИ.

– Для меня ярмарка вакансий – это хороший шанс найти работу по душе, поскольку здесь представлено множество интересных предложений, – говорит студент 4-го курса Ташкентского университета информационных технологий Джаконгир Мадулаев. – Я уже заполнил несколько анкет и в ближайшее время пройду собеседование.

Ярмарка вакансий наглядно продемонстрировала востребованность молодых специалистов в сфере ИКТ, а также укрепила уже существующие связи между работодателями и учебными заведениями.

Роман БОНДАРЧУК.



Красавица столицы в лучах летнего солнца.

На спортивных аренах

В Бухаре завершился международный теннисный турнир, входящий в календарь соревнований Международной теннисной федерации – ITF. В этом престижном соревновании наряду с нашими соотечественниками за победу также боролись мастера ракетки из Грузии, России, Турции, Украины, Кыргызстана.

АКГУЛЬ АМАНМУРАДОВА – ОБЛАДАТЕЛЬНИЦА ГЛАВНОГО ПРИЗА

В одиночном разряде шестидневных состязаний наша опытная теннисистка Акгуль Аманмурадова обыграла Алину Лазареву из Кыргызстана, Басак Эройдин из Турции, россиянку Екатерину Яшину, а в полуфинале – посеянную под вторым номером свою соотечественницу Сабину Шарипову и вышла в финал.

В решающем матче Акгуль со счетом 6:3, 7:5 обыграла украинку Веронику Капшай и завоевала главный приз турнира.

– Конечно, всегда радостно побеждать, – говорит Акгуль. – Эта победа еще более укрепила мою веру в себя. Я благодарна всем своим болельщикам, которые поддерживают меня.

– Мне хорошо известно, что в Узбекистане на государственном уровне уделяется боль-

шое внимание развитию спорта, – говорит украинская теннисистка Вероника Капшай. – Данные состязания еще раз подтвердили это. В традиционном турнире в Бухаре участвую в третий раз. Соревнование прошло на высоком организационном уровне. Поздравляю свою соперницу по финалу с этой победой. В будущем году постараюсь вновь приехать в Бухару. Такие соревнования с участием ведущих теннисистов способствуют дальнейшему повышению нашего опыта и мастерства.

В парном разряде турнира победу одержал дуэт Сабины Шариповой (Узбекистан) и Вероники Капшай (Украина).

Победители и призеры достойно награждены.

ЛИДИРУЮТ СТОЛИЧНЫЕ КОМАНДЫ

После десятого тура высшей лиги XXIII национального чемпионата Узбекистана по футболу лидируют две столичные команды – «Локомотив» и «Пахтакор».

Команда «Локомотив», которая в этом сезоне не потерпела ни одного поражения, в данном туре обыграла футбольистов «Алмалыка» со счетом 3:0 и довела количество очков до 24. Авторами голов стали Фарход Тожиев, Джасур Хасанов и Виктор Карпенко.

В центральной встрече десятого тура в Карши

встретились «Насаф» и «Пахтакор». Матч, прошедший в острой и бескомпромиссной борьбе, завершился со счетом 1:1.

Действующий чемпион – команда «Бунёдкор» на выезде обыграла «Судгидиён» (Джизак) со счетом 2:0, встреча между «Металлургом» (Бекабад) и «Андижоном»

(Андижан) завершилась со счетом 3:2.

Команда «Нефтичи» (Ферганы) на своем поле обыграла «Динамо» (Самарканд) со счетом 1:0, а «Навбахор» (Наманган) в гостях уступили «Кызылкуму» (Навои) со счетом 1:3, футболисты «Бухоро» (Бухара) проиграли «Машъялу» (Мубарек) со счетом 3:4.

Конкурс под таким названием был организован Международным неправительственным благотворительным фондом «Соглом авлод учун» совместно с Министерством народного образования республики и Академией художеств Узбекистана.

2014 год – Год здорового ребенка**МИР – ПЛАНЕТЕ ЗЕМЛЯ**

Данное мероприятие проводилось в рамках Государственной программы «Год здорового ребенка». В конкурсе приняло участие более трех тысяч детей из всех регионов страны в возрасте от 3 до 15 лет. Лучшие работы представлены в Ташкентском Доме фотографии. В них дети выразили свою любовь к нашей Родине. Каждый рисунок был наделен богатой фантазией и верой в светлое будущее нашей планеты. Несмотря на юный возраст, ребята пока-

зали, что они глубоко мыслят и видят то, что не видим мы – взрослые. У каждого ребенка есть свой особый мир, и посредством изобразительного искусства они попытались его раскрыть.

Конкурс «Мир – планете Земля» предусматривал три возрастные категории – от трех до шести лет, от семи до одиннадцати лет и от 12 до 15 лет. Победителями стали София Багирова (Ташкент), Фарзона Мажидий (Самарканд), Мухаммад

Норматов (Джизак). Всем им, а также призерам были вручены ценные призы и дипломы, а остальным участникам – подарки от организаторов. Также в рамках мероприятия прошли выступления детских танцевальных групп и юных певцов.

**В. БЫЕВ.
Фото А. АЛЕКСЕЕВА.**

сначала попадают в заброшенный горный кишлак, а затем в благоустроенный город, многочисленные жители которого заняты своими делами и заботами. Как отметил художник, мы живем в одно время, но в разных пространствах. А пространство влияет на жизненный путь человека. Кстати, притча еще не дописана и ее финал посетители выставки могут домыслить сами.

В. СМИРНОВ.



Норматов (Джизак). Всем им, а также призерам были вручены ценные призы и дипломы, а остальным участникам – подарки от организаторов. Также в рамках мероприятия прошли выступления детских танцевальных групп и юных певцов.

**В. БЫЕВ.
Фото А. АЛЕКСЕЕВА.**

Отовсюду обо всем**ИСПАНСКАЯ НОБЕЛЕВСКАЯ**

Два американца и испанец стали лауреатами премии принца Астурийского в номинации «Исследования».

Имена ученых-химиков Авелино Корма, Марка Дэвиса и Галена Стаки были объявлены жюри на церемонии в Овьедо. Отборочная комиссия мотивировала выбор «огромным вкладом исследователей-лауреатов в изучение методов синтеза инновационных материалов».

Премию принца Астурийского нередко называют «испанской Нобелевской». Она присуждается в 8 категориях: за достижения в искусстве, общественных науках, социальных науках, гуманитарной деятельности, международном сотрудничестве, спорте, научных и технических исследованиях.

Победитель получает диплом, нагрудный знак, статуэтку Хуана Миро и денежный приз в размере 50 тысяч евро.

Всего на награду в номинации «Исследования» в этом году претендовали 39 ученых разных специализаций из 17 стран мира.

ЛАЗЕРНЫЙ СКАНЕР

Одно из существенных неудобств для авиапассажиров – необходимость строго ограничивать объем жидкости, который можно перевозить в ручной клади. Проверять багаж – тоже не самая простая задача, если речь идет о маленьких флаконах и бутылочках.

Исследователи из Бристоля представили вниманию общественности сканер, который в состоянии установить не только наличие жидкости в разных видах тары в багаже, но и удостовериться в том, что эти многочисленные пасты, гели и шампуни не опасны для того, чтобы взять их на борт лайнера.

Испытания новинки «Инсайт 100» проходят в настоящее время в 65 аэропортах в разных странах мира.

Требуется около пяти секунд, чтобы выяснить состав содержимого. Если этот состав потенциально опасен, то зажигается красный свет, если нет, то зеленый. Сканер оснащен лазером. Лазерный импульс, возвращаясь, подвергается спектральному анализу.

«Инсайт 100» – не первая попытка создать сканер, способный отличать опасные жидкости и гели от безопасных. Новизна разработки в том, что она оснащена сигналом тревоги и что вероятность ошибки, то есть ложной тревоги, самая низкая, она составляет менее половины процента.

Сканер может работать с любым типом упаковки: пластик, прозрачный или нет, стекло, в том числе стекло окрашенное, жидкости, упакованные не только в пластик, но и в картон.

Он также оснащен памятью результатов анализов, его база данных постоянно обновляется во время текущих процедур техосмотра.

ОТ ИГРЫ – К РЕАЛЬНОСТИ

В Америке объявился необычный анонимный филантроп. Он прячет наличные деньги в самых разных местах на улице или в каких-то зданиях, а затем сообщает об этом в «Твиттере». Таким образом нуждающиеся могут пополнить свой бюджет. Но заветное место еще придется отыскать. Для этого нужно разгадать зашифрованные указания, публикующие автором идеи.

Охота на доллары очень быстро набирает популярность – в поисках участвует множество людей. Одному из счастливчиков удалось найти деньги в парке Сан-Франциско. В конверте было 186 долларов. И он уже придумал, на что их потратить.

Необычная игра началась в Сан-Франциско, но уже перенеслась в другие города США и Канады. Как объяснил на своей странице неизвестный миллионер, ему удалось нажать крупное состояние на торговле недвижимостью. Но зная, что многие люди не могут позволить себе даже маленькой собственной квартиры, он решил таким образом вернуть долг обществу.

Подготовила О. АЛЕКСАНДРОВА.

УЗГИДРОМЕТ
сообщает
По данным службы мониторинга Узгидромета, 5 и 6 июня в связи с погодными условиями в Ташкенте

будут способствовать сохранению вредных загрязняющих веществ в воздушной среде. Фоновое загрязнение будет понижено.

